Zajima mé, co ovliviiuje spolecenskou angaZovanost ¢lovéka. Nejprve si vytvorim souctovy index
z proménnych v12-v26, které vyjadtuji, zda ¢lovék patfi do néjakych organizaci.

generate angazovanost = v12+v13+v14+v15+v16+v17+v18+v19+v20+v21+v22+v23+v24+v25+v26

¢imz dostavam skalu 0-9, se kterou uz mohu s pfivienyma o¢ima pracovat pomoci linearni regrese,
tedy ptikazu regress. Z teorie mam predstavu, Ze spole¢enskou angazovanost nejspis bude ovliviiovat
vék, pohlavi, vzdélani, k tomu jsem si v pfedchozich Ukolech pfipravil néjaké hypotézy, napf.:

H1: Vzdélanéjsi lidé jsou vice spolecensky angazovani.
H2: Zeny se spoleéensky angaZuji vice nez muii.
H3: Starsi lidé jsou Castéji spolecensky angaZovani

Nyni NEBUDU délat tfi regresni modely, v nichZ by byla jedna proménna (tzn. regress angazovanost
vek, regress angazovanost vzdelani...), ale vytvofim jeden model, ktery bude obsahovat vSechny tyto
proménné. ProtoZe pohlavi a vzdélani jsou kategorizované proménné (ordinadlni nebo nominalni),
nemohu je dat do regrese primo, ale musim pred né dat i.! Cely ptikaz tak vypada takto: regress
angazovanost age i.v291i.v304_r

Vysledky dam do tabulky, pficemz idedlné pouziji hvézdickové schéma pro signifikanci (m(zete vidét
v Sociologickém Casopise, nebo v podstaté v kazdé kvantitativni stati, ale vibec nevadi, kdyZ misto
toho napiSete napf. do zavorky hodnotu signifikance). Nezapomenu reportovat dulezité hodnoty o
kvalité modelu! U linearni regrese N a R2, u logistickych regresi N a BIC!

Vidim, Ze model toho moc nevysvétluje, takze zkusim udélat druhy model (samoziejmé

v profesionalnim textu nemusite vSechny publikovat a vyberete tfeba jen prvni — zakladni a posledni
— nejvic odladény, nejvic vysvétlujici). V tomto pripadé mGzeme zkusit pfidat tfeba viru v Boha (pfikaz
regress angazovanost age i.v291i.v304_ri.v115) a dostdvame ,,0 néco lepsi“ model M2.

Teoreticky by mé mohlo jesté zajimat, jak se proménuje vliv Zen v zavislosti na v95e v Boha, pfidam
tedy do modelu jednoduchou interakci: regress angazovanost age i.v291i.v304 ri.v115 v115#v291

Tabulka 1 Regresni modely - angaZovanost

M1 M2 M3
Vék -0,002 -0,003 -0,003
Pohlavi
Muz Ref. Ref. Ref.
Zena -0,185*** _0,199**  -0,201**
Vzdélani
Zakladni Ref. Ref. Ref.
Stredni 0,147* 0,129 0,129
Vyssi 0,686***  0,673***  (,673***
Vira v Boha
Ne Ref. Ref.
Ano 0,185** 0,181
Interakce pohlavi * vira
Nevérici muz Ref.
VéfFici Zena 0,007

N=1900 N=1615 N=1615
R2=0,04 R=0,0412 R2=0,0412

Signifikance: * 0,05 ** 0,01 *** 0,001
Zdroj: EVS 1999, vlastni vypocty



Je logické nasledné interpretovat nejkomplexnéjsi model, takze bych asi v praxi napad s interakcemi
opustil (nebo je tam nechal jen proto, abych ukazal, Ze jsem to skutec¢né dokonale pochopil) a
interpretoval model 2, a to nasledovné:

S rostoucim vékem angaZovanost mirné klesa, musime tedy zamitnout hypotézu H3. Zensky gender
znamena nizsi spolecenskou angaZovanost, zamitame tedy hypotézu H2. S vy$sim vzdélanim
angaZovanost roste, zejména pro vyssi vzdélani je skok vyznamny, hypotézu H1 tedy podrzime (a
poukaZzeme na vysokou statistickou signifikanci tohoto zjisténi). Dalsi determinantou je napfiklad Vira
v Boha (nebo x dalSich proménnych, které budete zkouset), kterd zvysuje angaZzovanost (coz je
logické, ¢lovék se angaZuje minimalné v cirkvi). Celkové model vysvétluje néco kolem 4 % socialni
reality, takZe je jeSté spousta moznosti ke zlepSeni a hledani dalSich determinant spolecenské
angaZovanosti, ale na ukazku statistickych postup( to staci.

Vsimnéte si prosim toho, Ze vSechny modely se prehledné vejdou do jedné tabulky, kde je ¢tenaf
mUZe mezi sebou snadno porovnat. Tabulku rozhodné musite zverejnit, aby ¢tenar mohl regresni
model zkontrolovat, pfipadné replikovat na vlastnich datech, bez zvefejnéni tabulky v této podobé
nema analyza smysl! Déle si vS§imnéte, Ze z jednoho modelu dokaZzu popsat interpretaci nékolika
hypotéz, neni tfeba délat modely oddélené (na rozdil od korelaci, které takto krasné , najednou”
neudélate). Dale je dlleZité, Ze vliv jednotlivych nezdvisle proménnych je proti sobé navzajem
kontrolovany. TakZze mohu klidné fict, Ze vliv pohlavi je -0,2, i kdyZ vezmu v Uvahu vzdélani, vék, viru
v Boha...



